
	教学设计方案

	题目
	《光合作用的探究历程》
	年级学科
	高一
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	刘德优
	工作单位
	惠港中学

	教学目标
	1．说出光合作用的探究历程。2．初步掌握科学探究的一般方法。

	教学重难点
关键
	1．光合作用的探究历程。2．科学探究实验的基本方法。

	教学方法
	探究与发现式教学；小组合作学习


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑，白板
软件：视频

	教学设计思路
	本节课以“光合作用的探究历程”为主线，遵循科学家的探索思路，通过对几个经典实验的讨论分析，采取“提出问题—探究—解决问题”的教学方法，层层递进，环环相扣，让学生对科学探究有一个比较完整的认识，从中领悟科学探究的原则和一般方法。

在教学中，采用多元化的教学方式：利用视频动画让学生对实验过程有直观感性的认识；把学生分为若干小组活动，使学生在较短的时间内确定实验方案，培养团队合作精神；通过师生共同总结并同步板书，让学生更深入地理解光合作用的概念和总反应式中的各个部分；通过课堂实验设计，及时加深巩固本节课所学习、涉及到的实验原理和方法，培养学生的科学素质和创新精神。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创设情景，引入新课
	什么是光合作用呢？

光合作用是怎样被人们发现的呢？今天，我们就一起回到历史长河中去，共同解开光合作用之谜。


	讨论回答：光合作用

回忆光合作用概念，归纳进行光合作用的原料、产物、条件及场所。

 

思考


	

	新课教学

光合作用的探究历程

 

 

 

1．1642年 比利时 海尔蒙特实验

 

 

 

2．1771年 英国 普利斯特利实验

 

3．1779年 荷兰 英格豪斯

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4．1845年 德国 博耶

 

 

 

 

 

 

 

5．1864年 德国 萨克斯实验

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课堂小结

 

 

 

6．1939年 美国 鲁宾、卡门实验

 

 

 

 

 

 

7．20世纪40年代 美国 卡尔文实验

 

 

 

 

总结


	视频展示：植物生长的一生

疑问：植物为什么长大？所需营养物质来自哪里？

课件展示背景资料（亚里士多德观点）

观点是否正确？怎样证实？

此实验能得出什么结论呢？

通过实验，海尔蒙特推翻了亚里士多德的错误观点，那他的实验结论完全正确吗？

从植物生活环境的角度分析，还应考虑什么因素？

引导提出问题：空气对植物的生长有影响吗？

Flash动画演示实验过程，引导思考：

1.几组实验的现象是什么？

2.有无植物的两组实验装置起什么作用？

3.该实验装置中玻璃罩有什么作用？（引导分析，并指出实验设计中的基本原则：对照、单一变量等）

普利斯特利的实验看似简单，但后人做得实验很多不能成功，这是为什么呢？引导提出问题。

课件演示并指出普利斯特利的实验只有在阳光照射下才能成功，植物体只有绿叶才能更新空气。倾听，帮助交换意见

进一步提出问题：由于当时化学发展水平的限制，不清楚植物吸收、释放气体的成分，同学们根据现有的知识，分析是什么？

旁白：直到1785年，由于发现了空气的组成，人们才明确这一结果。可见生物科学的发展需要建立在其他学科的基础上。

在这一过程中，光能哪去了？

铺垫：用课件显示能量转换和守恒定律，指出植物在进行光合作用时，把光能转换成化学能储存起来。

过渡：光能转换成化学能，贮存于什么物质中呢？

问题：植物光合作用除了释放氧气，还产生什么物质呢？

播放视频录像

引导思考：

1．暗处理这一步是否可以省略？为什么？

2．本实验是否存在对照组？若有，请指出单一变量。

3．这个实验可得出什么结论？

（强化科学探究实验设计的基本方法、原则）

补充：除淀粉外，还可产生其他有机物，表示为（CH2O）。

条件
结合课件引导归纳每个实验结论，并同步板书：
场所
光能
叶绿体
原料
产物
H2O +CO2            （CH20）+O2
 

 

进一步强化光合作用的概念及其要点。

结合板书，引导提出问题。

问题：应标记哪一元素？怎样设计实验？

点评学生的实验设计，肯定他们的优点，指出存在的不足。

课件简要展示实验过程，并引导得出结论。

问题：光合作用产生的有机物又是怎样合成的呢？

简述卡尔文循环

今天我们只是简单了解光合作用的生理过程，具体是如何进行的呢？我们将在后面继续学习。

通过本节课的学习，我们可以看到几代科学家历经三百多年才对光合作用这一生理过程有了较清楚的认识，可见科学发展的道路是很艰难的，不仅包含了科学家们的艰辛和智慧，还与科学技术的进步发展密切相关。光合作用是个非常复杂的过程，仍有许多未知领域，对光合作用更深层次的探索，目前仍在进行，希望在以后的研究成果中能看到同学们的名字。


	观看视频

思考讨论

 

阅读、质疑

思考回答

分析评价

 

小组讨论总结：水分是植物建造自身的原料。

 

质疑

讨论发言：光、空气等。

思考并作出假设：有影响。

观看动画

 

 

小组分析讨论，得出结论：植物可以更新空气。

 

 

 

 

 

 

思考，提出问题：植物在什么情况下可以更新空气呢？

 

 

 

其他学生回答：吸收CO2，放出O2。

 

 

 

 

思考

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小组讨论回答，得出结论：光合作用的产物除了氧气，还有淀粉。

 

 

 

 

 

 

归纳，参与小结

 

提出问题：光合作用释放的氧气，到底来自于H2O还是CO2？

阅读课本第102页相关内容，了解同位素标记法。

小组讨论设计思路，展示他们的小组实验设计方案。经过全体同学的质疑和探讨，完善实验方案。

讨论得出结论：光合作用释放的氧气来自水。

 

阅读课本第102页相关内容

 

 

 

感悟科学道路的艰辛


	

	课堂探究
	提供材料引导学生设计实验：证明CO2是绿色植物光合作用的原料。
	小组合作讨论设计实验
	

	课后作业
	完成第103页思考与讨论，并设计实验：证明氧气是光合作用的产物。
	
	

	板书设计

	(一)光合作用的概念
    (二)叶绿体中色素的种类、颜色及作用
    (三)光合作用的生理过程:P·64图21



